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Сьогодні питання екології та зміни клімату, ефективності 
використання природних ресурсів мають глобальний характер. 
Розвиток науково-технічного прогресу спричинив негативні зміни 
в екосистемі. Нині життя опинилося в небезпеці через нерозумне, 
споживацьке ставлення людини до природи. Екологічні проблеми 
настільки загострилися за останні десятиліття, що сьогодні не 
залишилося жодної сфери життя суспільства, якої б ці проблеми не 
торкнулися. 

Через свою людську недбалість, агресію, жадібність, помилкові 
дії людство може знищити себе, флору й фауну за лічені секунди на 
всій Землі. Доказом цього є світові екологічні катастрофи глобального 
масштабу, які відбулися у ХХ столітті: ядерне бомбардування 
Хіросіми й Нагасакі, Японія (1945), Киштимська аварія, СРСР (1957), 
Завод «Union Carbide», Індія (1984), Чорнобильська АЕС, СРСР 
(1986).  

На жаль, у ХХІ столітті також ситуація не краща. Ми бачимо, 
як мало залишається чистих, незайманих лісів, озер і річок, нам 
важко дихати через вихлопні гази на вулицях наших міст, постійно 
чуємо про озонові діри, відчуваємо, як змінюється клімат. Через 
глобальне потепління зростає кількість природних катастроф. 
Стихійні лиха, з якими наша планета зіштовхнулася в цьому столітті, 
важко перелічити: ураган Катріна – найбільш руйнівний ураган 
в історії США, тропічний шторм Чедза (Мадагаскар), циклон Комен 
у Південній Азії, аномальні спеки в Європі, пожежі в Сибіру, 
Забайкаллі, Чорнобилі (у зоні відчуження «Чорнобильської пущі»), 
лісові пожежі в Австралії, де знищено мільярд тварин, Франції та 
Каліфорнії, а також масові землетруси, повені та засухи. Усе це 
говорить про те, що у відносинах з природою людина переступила 
моральний кордон. «Всі лиха людей відбуваються не тому, що вони 
не зробили того, що потрібно, а тому, що вони роблять те, чого не 

потрібно робити» (Л. М. Толстой). 
Якщо ми в найближчому майбутньому не навчимося дбайливо 

ставитися до природи, то знищимо себе і своє місце проживання. Щоб 
запобігти цьому, треба виховувати екологічну культуру та 
відповідальність з дитинства й удосконалювати їх упродовж життя.  

Загальний заклик до дій, спрямованих на те, щоб подолати 
бідність, захистити планету та забезпечити мир і процвітання для 
людей, задекларовано в указі Президента України № 722/2019 «Про 
Цілі сталого розвитку України на період до 2030 року».  
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Варто відзначити, що шість із сімнадцяти цілей спрямовані на 
захист нашої планети, а саме: 

 забезпечення доступності та сталого управління водними 
ресурсами та санітарією; 

 забезпечення доступу до недорогих, надійних, стійких і сучас-
них джерел енергії для всіх; 

 забезпечення відкритості, безпеки, життєстійкості й екологічної 
стійкості міст, інших населених пунктів; 

 вжиття невідкладних заходів щодо боротьби зі зміною клімату 
та її наслідками; 

 збереження та раціональне використання океанів, морів і морсь-
ких ресурсів в інтересах сталого розвитку; 

 захист та відновлення екосистем суші та сприяння їх 
раціональному використанню, раціональне лісокористування, 
боротьбу з опустелюванням, припинення і повернення назад 
(розвертання) процесу деградації земель та зупинку процесу 
втрати біорізноманіття.  
Для вирішення цих завдань недостатньо зусиль держави та 

керівника – кожна свідома людина теж має брати активну участь 
у збереженні екології та захисті нашої планети. Формування 
екологічної культури населення з використанням усіх можливих 
інструментів та інститутів розглядається нині як один із пріоритетних 
напрямів національної екологічної політики України.  

Підвищувати рівень екологічної свідомості людей і брати участь 
у реалізації Цілей сталого розвитку покликані також бібліотеки. 
Вони, володіючи унікальними можливостями – потужними 
бібліотечно-інформаційними ресурсами, наявністю кваліфікованих 
фахівців, доступом до інформації, уніфікованими технологіями 
обробки інформації, відіграють важливу роль в екологічній освіті та 
вихованні екологічної свідомості громадян.  

Книгозбірні можуть стати інформаційними й культурними 
екологічними центрами, де формують довідково-бібліографічні 
апарати, створюють тематичні бази даних, ведуть аналітичну роботу, 
розробляють методики надання екологічної інформації населенню.  

Залежно від статусу та специфіки роботи бібліотеки її діяльність 
може полягати в:  

 екологічній просвіті населення, найперше дітей та молоді, через 
організацію масових заходів; 

 удосконаленні інформаційної роботи; 
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 активному сприянні органам державної влади регіону, 
громадським та іншим некомерційним об’єднанням, юридичним 
і фізичним особам щодо охорони навколишнього середовища; 

 встановленні нових контактів і вдосконаленні взаємодії з устано-
вами в галузі охорони навколишнього середовища, науковими, 
культурними та освітніми закладами, мас-медіа, учасниками 
громадського екологічного руху тощо; 

 систематичній участі в акціях з охорони природи; 

 виготовленні друкованої рекламної продукції; 

 виявленні потенційно значущих традиційних та електронних 
ресурсів екологічної тематики, зокрема локальних баз даних 
профільних установ, а також аналогічних баз даних, доступних 
через мережу інтернет; 

 висвітленні роботи в мас-медіа; 

 створенні інформаційних продуктів з екології та охорони 
навколишнього середовища: тематичних добірок матеріалів, 
знайдених у періодичних виданнях, екологічних дайджестів – 
фрагментів текстів із багатьох документів, дібраних за певними 
природоохоронними темами й актуальними екологічними 
проблемами регіону, які задовольнять цікавість реальних або 
потенційних користувачів; 

 веденні картотек природоохоронних установ, громадських 
організацій. 

На виконання указу Президента України № 722/2019 «Про Цілі 
сталого розвитку України на період до 2030 року» книгозбірні, як 
осередки екологічного виховання, повинні спрямовувати свою 
діяльність на реалізацію Цілей усіма можливими засобами та 
методами, застосовуючи для цього класичні й новітні форми масової 
та виставкової роботи, як-от: екологічні уроки, круглі столи, 
презентації книжок екологічної тематики, майстер-класи, диспути, 
екологічні години, акції, флешмоби, екоігри, марафони, вікторини, 
семінари, виставки-дискусії, виставки-рейтинги, виставки з 
актуальних проблем, виставки-кросворди, виставки-експозиції, 
виставки-інсталяції, виставки-хобі, віртуальні виставки. 

Екологічна культура – безперервний процес: вона формується 
упродовж усього життя. А це свідчить про те, що бібліотеки повинні 
якомога раніше виховувати в читачів любов до природи та 
екологізувати світогляд майбутнього покоління.  

Радимо всім книгозбірням організовувати для школярів та 
студентів просвітницькі екостудії, проводити екологічно-пізнавальні 
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вечори та екоігри, створювати в бібліотеках екокуточки з книжково-
ілюстративними виставками. Для виставок пропонуємо використати 
такі назви:  

• «Природа – вічне джерело краси та здоров’я»; 
• «Річкам і людям – чисту воду»; 
• «Любити природу – любити своє життя»;  
• «Ти – маленька частина великої природи»; 
• «Флора і фауна України»; 
• «Природа та природні ресурси»;  
• «Тобі й мені потрібна Земля»; 
• «В обіймах рідної природи»; 
• «Знай, люби і бережи природу»; 
• «Не нашкодити – значить допомогти». 
Книжкова виставка – класична і найпростіша бібліотечна 

форма роботи, але вона дієва й завжди актуальна. Завдяки їй 
у книгозбірні створюється відповідна атмосфера.  

Цікавим і корисним для дітей шкільного віку та молоді буде 
проведення години шок-новин. Для цього потрібно підібрати 
максимально захопливі та шокові факти екологічної тематики з усіх 
доступних джерел: інтернету, книжок і періодичних видань. Варто 
започаткувати тижні екологічної культури, організовувати дискусійні 
засідання.  

Ще одне із пріоритетних завдань бібліотек сьогодні – 
ознайомити дітей із Цілями сталого розвитку, прийнятими 
Генеральною Асамблеєю ООН, та їхніми значеннями. Для цього зі 
школярами треба проводити бесіди, діалоги, відеоуроки, пізнавальні 
рандеву тощо.  

Для молоді доцільним буде запровадити в книгозбірнях дні 
перегляду екологічних фільмів, відеороликів, мультимедійних 
презентацій. Для свідомого розуміння значення й вагомості сталого 
розвитку радимо організовувати вечори документального кіно. 
Рекомендуємо скористатися добіркою фільмів про Цілі сталого 
розвитку, які пропонує команда Глобального договору ООН.  

Перелік документальних стрічок: 
 «Завтра / Demain», режисери Серіл Діон і Мелані Лоран. Цей 

фільм – для всіх, хто хоче отримати більше відомостей про 
сталий розвиток за дві години. Дізнавшись із наукових 
досліджень про можливе вимирання частини людства до кінця 
ХХІ століття, знімальна група вирушає у подорож. Кінострічка, 
на відміну від подібних документальних фільмів, не культивує 
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катастрофізм, а оптимістично зображує конкретні приклади 
вирішення екологічних та соціальних викликів ХХІ століття 
(Цілі сталого розвитку: 2, 4, 7, 11, 12, 13, 16).  

 «Дух часу: Наступний крок / Zeitgeist: Moving Forward», 
режисер Пітер Джозеф. Три центральні теми фільму: людська 
поведінка, грошова економіка та прикладна наука. У стрічці 
запропоновано радикальний підхід до вирішення глобальних 
проблем сучасності: збройних конфліктів, низького рівня життя, 
корупції, злочинності, екологічної кризи та інших регресивних 
процесів. 

Режисер намагається відповісти на питання, якою може 
бути нова парадигма сталого соціально-економічного розвитку, 
котра називається «ресурсо-орієнтована економіка», за якої 
гроші та робота заради грошей підуть у минуле (Цілі сталого 
розвитку: 1, 9, 12, 15). 

 «Реальна ціна моди / The True Cost», режисер Эндрю Морган. 
Фільм про те, з чого роблять сучасний одяг і хто його 
виготовляє, про фешн-індустрію, яка відкриває завісу таємниці 
й ставить логічне запитання: хто насправді платить ціну за наш 
модний вибір? 

Це стрічка про моторошні умови праці робітників, заробітну 
плату у 2 долари на день, дитячу працю та сотні смертей після 
обвалу будівлі Рана-Плаза, де було 4 фабрики з пошиття одягу 
(Цілі сталого розвитку: 8, 12). 

 «Сміття / Trash», режисер  Кандіда Бреді. Стрічка побудована у 
формі розмови між Джеремі Айронсом і жителями нашої 
планети – від Ісландії до Індонезії. Серед співрозмовників – 
учені, політики й прості люди, чиї здоров’я та спосіб життя 
постраждали від забруднення навколишнього середовища 
відходами. Але небезпеки можна уникнути, якщо виробники 
поступово відмовлятимуться від упакови, а переробка відходів 
врятує землю від появи величезних сміттєзвалищ (Цілі сталого 
розвитку: 12). 

 «Хто вбив електрокар? / Who Killed the Electric Car?», режисер 
Кріс Пейн. Фільм про те, як може померти інноваційна 
технологія, яка з’явилась у потрібний час і в потрібному місці, 
проте в оточенні зовсім не тих людей. У кінострічці йдеться про 
спроби компанії «General Motors» продемонструвати відсутність 
попиту на електричні автомобілі в Каліфорнії, а також про 
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технології майбутнього, зокрема автомобілі з водневими 
двигунами та гібридні (Цілі сталого розвитку: 3, 9, 13). 
Завдяки таким цікавим і пізнавальним вечорам молодь із 

користю проведе час. А загалом увесь комплекс роботи спрямований 
на виконання завдань: 

• виховувати в юного покоління навички природоохоронної 
діяльності; 

• ознайомити їх з основами екології;  
• формувати усвідомлено-правильне ставлення до природних 

явищ і об’єктів; 
• вчити роздумувати над екологічними проблемами; 
• розширювати екологічний світогляд; 
• пробуджувати інтерес до планети та рідного краю; 
• інформувати дітей і молодь про екологічні проблеми їхньої 

батьківщини; 
• ознайомити юне покоління із принципами сталого розвитку; 
• залучати молодь до читання книжок екологічної тематики; 
• виховувати дбайливе ставлення до навколишнього середовища, 

потребу в спілкуванні з природою. 
Важливо, щоб кожен із нас ще з дитинства усвідомив себе 

частинкою Землі й зумів розбудити в собі небайдуже ставлення до 
довкілля. Саме екологічне виховання та освіта мають відігравати 
основну роль у формуванні сучасної людини. 

Сприяючи розвитку екологічного виховання та реалізації Цілей 
сталого розвитку, радимо в бібліотеках створити екологічні клуби:  

• «Екологічна спільнота»; 
• «Мені не байдуже…»; 
• «Екопробудження»; 
• «Екокультура»; 
• «Захисники екології». 
Оскільки екоакції вже стали традицією для бібліотек і мають 

реальний вплив на поліпшення екологічної ситуації, то в рамках 
клубу їх потрібно проводити якомога частіше. Члени клубу можуть 
прилучати своїх знайомих, рідних та друзів до участі в заході. 
Пропонуємо організовувати такі акції екологічного спрямування: 

 «Чистота і краса нашого міста (села) у наших руках!». Як 
провести цю акцію. Рекомендуємо організувати команду, кожен 
учасник якої має бути одягнутий у щось зелене, щоб асоціюва-
тися з природою. У центрі міста чи села потрібно знайти 
найкрасивіше дерево і на його стовбур наліпити папірці у формі 
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листя з побажаннями та рекомендаціями: «Ти сильний! Донеси 
обгортку до урни!», «Не лінуйся закрити смітникові контейнери 
кришкою», «Насади багато квітів і доглядай за ними», «Учися 
сортувати сміття ще вдома», «Постав контейнери для сортування 
сміття: пластик, скло, папір, органіка, інші відходи», «Не 
спалюй опале листя!», «Наївшись сам, нагодуй і безпритульну 
тварину», «Організуй волонтерів і понасаджуйте молодих дерев 
та кущів», «Захисти тварину від жорстокого поводження», 
«Подаруй життя рослинам із Червоної книги», «Організуй 
притулок для тварин», «Зробімо наше місто (село) чистим», 
«Бережи енергоресурси і вчи це робити своїх дітей» тощо; 

 «Здай макулатуру – врятуй ліс!». Акцію можна організувати 
в Міжнародний день лісів, який відзначаємо 21 березня. Мета 
акції – зібрати якомога більше макулатури, адже саме її 
використання забезпечує економію деревини, зменшує витрати 
енергії на виробництво паперу та картону. Усе це запобігає 
вирубуванню лісу, сприяє раціональному лісокористуванню. 
Проведення таких акцій є одним із кроків щодо реалізації Цілей 
сталого розвитку та свідомого екологічного виховання. 
Враховуючи те, що більшість українців застрягла в пострадян-

ському періоді, де було звичкою все накопичувати – речі, старі 
книжки, періодичні видання, акцію зі збору макулатури можна 
організовувати щорічно. Інформацію про збір макулатури доцільно 
розміщувати в соціальних мережах, на дошках оголошень чи сайті 
бібліотеки. За відсутності в книгозбірні власного транспорту 
допомогти забрати й доставити макулатуру можуть члени екологічних 
клубів «Екологічна спільнота» і «Захисники екології» на 
волонтерських засадах та всі охочі.  

 
Кожного дня ми споживаємо природні й енергетичні ресурси, які 

прямо чи опосередковано спричиняють викиди парникових газів 
і ведуть до глобального потепління та зміни клімату. У результаті 
нашою новою реальністю стають небезпечно спекотні дні, 
понаднормові опади, що зупиняють рух транспорту, втрачені врожаї, 
висохлі річки та повені, які забирають життя людей і тварин.  

Для активної участі в реалізації Цілей сталого розвитку 
бібліотекам рекомендуємо проводити акції із закликом відмовитись 
від викопного палива, адже під час його спалювання утворюються 
парникові гази, які спричиняють різку кліматичну зміну. Такі масові 
заходи радимо доповнювати тематичними флешмобами. Практика 
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свідчить, що використання їх наприкінці акції, викликаючи ефект 
раптовості, підсилює враження про саму акцію. Для учасників 
флешмобу бібліотекарям потрібно заздалегідь підготувати невеликі 
буклети з корисною інформацією, які вони роздаватимуть перехожим. 
Для цього масового заходу пропонуємо використати такі назви:  

• «Не дай своїй планеті задихнутись»; 
• «Полюби Землю поки ще не пізно!»; 
• «Земле, живи!»; 
• «Кинь природі рятувальний круг!»; 
• «Природа тебе чекає не тільки в гості…»; 
• «Чиста екологія – здорове життя!»; 
• «Спасемо світ сьогодні!»; 
• «За цю планету відповідальний ти!»; 
• «Доля планети – твоя доля»; 
• «Не запізнися врятувати свою планету». 
Буклет рекомендуємо назвати «Маленькі кроки в боротьбі зі 

зміною клімату та її наслідками». Усередині варто розмістити такі 
поради: 

• долайте невелику відстань пішки або велосипедом; 
• під час пересування містом віддавайте перевагу громадському 

транспорту або йдіть пішки; 
• менше подорожуйте літаками, якщо є альтернатива 

(потяг/автобус); 
• використовуйте послуги спільного користування автомобілем 

(так званого «каршерингу») або розділяйте його з колегами 
дорогою на роботу чи з роботи; 

• для економії пального і вашої безпеки керуйте автівкою плавно 
та нешвидко, а тиск у колесах тримайте на рекомендованому 
виробником рівні; 

• вирішивши купувати новий автомобіль, розгляньте можливість 
придбати електро- чи гібридний автомобіль. 

Усім бібліотекам радимо не тільки організовувати власні акції, 
а й активно долучатися до муніципальних, всеукраїнських та 
всесвітніх заходів щодо захисту навколишнього середовища.  

Книгозбірні сьогодні поширюють екологічні знання, ведуть 
екологічну просвіту, інформують населення про законодавство 
в галузі охорони навколишнього середовища та екологічної безпеки. 
Усе це вони виконують через індивідуальне обслуговування читачів 
і масову роботу за допомогою різних форм і методів.  
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Нині активно й успішно розвивається методичне забезпечення 
діяльності бібліотек в галузі екології, яке ґрунтується на принципах 
науковості, рекомендаційності, оперативності, диференційованого 
підходу. Основні форми й методи методичної роботи: методичні 
видання, консультації, семінари, семінари-тренінги, конференції, 
огляди-конкурси роботи бібліотек з екологічного виховання та освіти, 
екологічні читання.  

Безпосередньо в книгозбірні чи за її межами можна проводити 
соціологічні дослідження на екологічні проблемні теми, участь у яких 
братимуть користувачі бібліотеки або жителі певної місцевості.  

Соціологічні дослідження – саме той інструмент, який 
допоможе виявити проблеми, які найгостріше відчувають мешканці 
міста, села чи регіону: якість води, рівень забруднення повітря, 
утилізація та переробка відходів, деградація земельних ресурсів, 
знищення лісів, небезпечні геологічні процеси, об’єкти військової 
діяльності тощо. Результати досліджень радимо використати під час 
діалогу з місцевою владою щодо розроблення інструментів дієвого 
впливу на поліпшення ситуації чи ліквідування певних проблем 
взагалі.  

Рекомендовані назви тем для проведення соціологічних 
досліджень: 

• «Екологічні настрої населення в сучасних умовах життя»; 
• «Громадська думка як індикатор ефективності місцевого 

управління у сфері екології»; 
• «Виявити екологічну проблему – щоб її подолати»; 
• «Найактуальніша екопроблема, на думку українця, це…». 
Крім того, варто організовувати круглі столи для обговорення 

результату досліджень і пошуку рішення виходу із цих проблем. На 
них потрібно запросити представників місцевої влади, громадських 
організацій та фахівців у сфері екологічного підприємництва. Така 
співпраця сприятиме подоланню деяких екологічних проблем та 
реалізації Цілей сталого розвитку в галузі екології. 

Для підсилення емоційного впливу на учасників можна пара-
лельно створити фотовиставку із заздалегідь підготовлених фотогра-
фій, на яких зображено ті чи інші екологічні проблеми міста, села, 
області. Наприклад: засмічені узбіччя, парки, сквери, береги річок, 
ставків чи озер; річки, що міліють; водойми, які цвітуть і викликають 
задуху та загибель риби й інших живих організмів, що їх населяють; 
вирубування дерев у лісах, парках, скверах чи лісових смугах; брудна 
вода в річках та іржава з крана; невчасне вивезення сміття, відходи, 
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які не розсортовані в смітникових контейнерах, відсутність 
відповідних смітникових баків узагалі, переповнені сміттєзвалища; 
неекологічні транспортні засоби з хмарою вихлопних газів тощо.  

Радимо скористатися такими назвами фотовиставок: 
• «Людина й довкілля сьогодні»; 
• «Небезпечна реальність, створена людиною»; 
• «Чи подобається тобі цей жах?»; 
• «Ти можеш усе змінити. Почни сьогодні!»; 
• «Світ прекрасний: він не повинен загинути через твою 

байдужість»; 
• «Людина й природне навколишнє середовище в сучасній 

проєкції»; 
• «Довкілля: година пік»; 
• «Екоапокаліпсис»; 
• «Якщо берегти довкілля – це не про тебе». 
Одним із важливих завдань бібліотек є сприяння формуванню 

екологічної свідомості через популяризацію знань про стан довкілля, 
підвищення рівня екологічної культури громадян, підтримка освіти в 
інтересах збалансованого сталого розвитку. Для успішної реалізації 
визначених завдань книгозбірням варто планувати свою роботу 
відповідно до щорічного екологічного календаря. 

Пропонуємо орієнтовний список екологічних дат і подій на 
2021 рік: 

січень 

11 січня – День заповідників і національних парків; 
18–25 січня – Великий зимовий облік птахів; 
29 січня – День мобілізації зусиль проти загрози ядерної війни; 

лютий 

2 лютого – Всесвітній день охорони водно-болотних угідь; 
19 лютого – Міжнародний день захисту морських ссавців; 
лютий – березень – Всеукраїнська екологічна акція з охорони 

квітів-первоцвітів «Первоцвіт»; 
березень 

3 березня – Всесвітній день дикої природи; 
14 березня – Всесвітній день дій проти гребель, на захист річок, 

води, життя; 
21 березня – Міжнародний день лісів; 
22 березня – Всесвітній день води (Всесвітній день охорони водних 

ресурсів); 
27 березня – Всесвітня акція «Година Землі»; 
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квітень 

1 квітня – Міжнародний день птахів (День зустрічі птахів); 
7 квітня – День охорони здоров’я (профілактика хвороб за допомо-

гою навколишнього середовища); 
15 квітня – День екологічних знань; 
17 квітня (третя субота квітня) – Всеукраїнський день довкілля; 
3–4 тиждень квітня – «Марш парків» – щорічна міжнародна 

екологічна акція на підтримку заповідної справи; 
22 квітня – Міжнародний день Землі; 
26 квітня – День чорнобильської катастрофи та Міжнародний день 

пам’яті жертв радіаційних аварій і катастроф; 
травень 

3 травня – День Сонця; 
12 травня – День екологічної освіти; 
15 травня – Міжнародний день захисту клімату; 
22 травня – Міжнародний день біологічного різноманіття; 
24 травня – Європейський день парків; 
31 травня – Всесвітній день боротьби з тютюнопалінням; 

червень 
5 червня – Всесвітній день охорони навколишнього середовища; 
8 червня – Всесвітній день океанів; 
17 червня – Всесвітній день боротьби з оспустелюванням та 

посухами; 
липень 

4 липня – Міжнародний день полонених дельфінів; 
серпень 

21 серпня (третя субота серпня) – Міжнародний день безпритульних 
тварин; 

вересень 

1 вересня – День пам’яті видів, винищених людиною; 
16 вересня – Міжнародний день захисту озонового шару; 
22 вересня – Всесвітній день без автомобіля; 
27 вересня – Міжнародний день туризму; 
30 вересня (останній четвер вересня) – Всесвітній день моря; 
30 вересня – 1 жовтня – Міжнародні дні спостереження за птахами; 

жовтень 

4 жовтня – Всесвітній день захисту тварин; 
6 жовтня – Всесвітній день охорони місць існування; 
13 жовтня – Міжнародний день зменшення небезпеки стихійних 

лих; 
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28 жовтня (четвертий четвер жовтня) – Міжнародний день без паперу; 
31 жовтня – Міжнародний день Чорного моря; 

листопад 

6 листопада – Міжнародний день запобігання експлуатації 
навколишнього середовища під час війни та збройних 
конфліктів; 

11 листопада – Міжнародний день енергозбереження; 
15 листопада – Всесвітній день вторинної переробки; 

грудень 

3 грудня – Міжнародний день боротьби з пестицидами; 
11 грудня – Міжнародний день гір; 
початок Всеукраїнських природоохоронних акцій «Збережи ялинку», 

«Наша допомога птахам» та інших, метою яких є береж-
ливе ставлення й збереження живої природи в зимовий 
час. 

 
З багатим книжковим і періодичним фондом, оснащені 

комп’ютерною технікою та маючи доступ до мережі інтернет, 
бібліотеки спроможні брати участь у відзначенні майже всіх 
екологічних дат, що зазначені в календарі. 

Рекомендуємо книгозбірням звернути увагу на такі екологічні 
дати й проблеми.  

11 січня – День заповідників і національних парків 

Заповідати – означає передавати в спадщину щось дороге та 
цінне. Заповідники є найвищою формою охорони природи в нашій 
державі. 
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Сучасна мережа природних заповідників України сформувалася 
внаслідок праці багатьох поколінь природоохоронців і відіграє 
важливу роль у вирішенні проблем збереження біологічного та 
ландшафтного різноманіття, підтримці екологічної рівноваги в 
природі, формуванні світоглядних орієнтирів людини, спільнот, 
суспільства. 

Усього у світі створено більш як 11 тисяч заповідних територій, 
що мають статус заповідника чи національного парку.  

До цієї дати бібліотекам рекомендуємо організувати заходи 
з популяризації найкращих заповідників України, які можуть бути 
альтернативою відпочинку за кордоном. Наприклад: 

 «Асканія-Нова» – найстаріший біосферний заповідник в нашій 
державі. Розташований у Херсонській області на лівому березі 
нижнього Дніпра серед степових просторів Таврії. Він належить 
до «100 великих заповідників і парків» світу. У ньому – понад 
1000 тварин, 70 видів птахів і 400 – трав і квітів. Тут уперше у 
світі з’явився кінь Пржевальського. До заповідника входять 
зоологічний і дендрологічний парки. Дендрологічний парк – 
єдиний на степовому півдні України, який не має природної 
деревної рослинності. Тут штучно відтворено фрагменти лісу, 
ставків, галявин та острівців; 

 Дунайський біосферний заповідник – розташований на 
Одещині, поблизу міста Вилкове. Його унікальність і 
своєрідність полягає в тому, що він займає долішню частину 
Кілійського гирла, наймолодшої та найдинамічнішої ділянки 
однієї з найбільших у світі дельт – Дунайської. Територія 
заповідника охоплює єдину «живу дельту» Європи, де завдяки 
намулу, який нанесла ріка, щороку виникають нові острови. 
Рукави та протоки утворюють лабіринт, де гніздяться птахи, 
зокрема пелікани, які стали візитівкою заповідника. Крім того, 
відвідувачам буде цікаво побачити поля лотосів, рідкісні види 
тварин і риб;  

 Поліський природний заповідник – острівець дикої природи, 
розташований на Житомирщині в селі Селезівка між річками 
Уборть і Болотниця. Природа в цьому північному куточку 
України нагадує тайгу. Тут багато соснових лісів, мальовничих 
озер і струмків. У лісовій гущавині бродять рисі та лосі. Через 
територію заповідника проходить немаркований кордон із 
Білоруссю – ця режимна закрита місцевість фактично 
недоступна для звичайних туристів. Тут можна відвідати музей 
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просто неба «Древлянське село» і зупинитися на ночівлю в 
зрубній хаті. Ви побачите поліські печі, у яких палять дровами 
й готують колоритні страви в горщиках; 

 природний заповідник «Медобори» – розташований на сході 
Тернопільської області в межах Гусятинського й 
Підволочиського районів у смт Гримайлів на території 
унікального геологічного утворення – Товтр (залишки давнього 
бар’єрного рифу, що сформувався понад 25 мільйонів років 
тому). Свою назву він отримав завдяки медоносним рослинам, 
які збереглися донині. На території заповідника є багато 
історико-культурних об’єктів: геологічне відшарування 
Товтрової гряди в Сліпому яру, карстові печери, язичницькі 
городища біля гір Звенигород, Говда, Бохіт. На околиці села 
Вікна розташовані унікальні озерця у вигляді лійок, що не 
замерзають навіть узимку. Також тут тече річка Збруч, на 
правому березі якої є джерело Гліцеринова вода, а навпроти 
нього – джерело збручанської «Нафтусі». Недаремно 
заповідник «Медобори» називають скарбницею лікувальних 
факторів;  

 «Розточчя» – унікальний у фізико-географічному відношенні 
природний заповідник розташований на Львівщині в 
Яворівському районі в селищі Івано-Франкове на Головному 
європейському вододілі, у межах території України та Польщі. 
Цікавий тим, що тут беруть початок багато річок та струмків, 
які впадають у водні артерії України: Дністер, Буг, Чорне та 
Балтійське моря. Також ця територія поєднує три флористичні 
області: Карпати, Поділля й Полісся, тому ви зможете побачити 
чимало рослин, які відрізняються між собою віком та 
походженням. Зокрема, тут ростуть біла фіалка, сіра вільха, біла 
ялиця, багно болотне, мирзолиста верба та болотна журавлина. 
Із рідкісних видів тварин, занесених до Червоної книги України, 
у заповіднику зустрічаються горностай, кутора мала, 
європейський широковух, змієїд, орлан-білохвіст, сичик-
горобець, мідянка, полоз лісовий, дозорець-імператор. Комусь 
може пощастити побачити в заповіднику найменшу пташку 
України – жовтоголового королька.  

(Добірку матеріалів узято із сайту «ТСН» (https://tsn.ua)). 
 
Організовуючи такі заходи, доцільно використовувати 

інформаційні технології – готувати віртуальні виставки, цікаві 
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мультимедійні презентації. Наприклад, віртуальні виставки 
«Подорожуємо заповідниками України», «Віртуальні подорожі 
екологічними скарбами України» можна розмістити на сайті 
бібліотеки та поширити в соціальних мережах. Або створити 
бібліокафе, де відвідувачі за горнятком чаю чи кави матимуть змогу 
переглянути презентацію й перенестися у незвіданий дивосвіт 
української природи. Також радимо оформити виставки-діалоги, 
огляди періодичних і книжкових видань, дібравши для перегляду 
цікаві матеріали про заповідники.  

Доречним буде проведення відповідно до вікової категорії 
екоігор, вікторин, ігор-конкурсів, ігор-порівнянь (наприклад, 
«З якими заповідниками світу асоціюються заповідники України»), 
хвилинки обговорень і вражень тощо. 

2 лютого – Всесвітній день охорони водно-болотних угідь 

Для захисту прісноводних екосистем цього дня у всьому світі 
проводять заходи, основна мета яких – звернути увагу громадськості 
й керівництва різних країн на необхідність дбайливого ставлення до 
середовища існування водоплавних птахів і важливість водно-
болотних угідь для екології планети.  

Бібліотеки також не повинні стояти осторонь, а активно долуча-
тися до відзначення Всесвітнього дня охорони водно-болотних угідь.  

Сьогодні утворилося багато нових адміністративних одиниць – 
об’єднаних територіальних громад. Відбувся перерозподіл територій, 
обрано нових керівників, до яких треба донести інформацію про 
правильне використання угідь, які є в цій місцевості. Під їхнім 
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керуванням і бібліотеки, які мають стати осередками освіти, 
культурного і, зокрема, культурно-екологічного виховання в громаді. 
Найперше завдання книгозбірень – надавати інформаційну 
підтримку. Наприклад, рекомендувати електронні ресурси, де можна 
почерпнути ширшу й достовірну інформацію про засоби та методи 
збереження й раціонального використання угідь. Щоб максимально 
швидко донести відомості до керівників і відповідальних осіб у 
громадах, пропонуємо надсилати їх добірку на е-пошту. 

Книгозбірням треба популяризувати літературу, організовуючи 
огляди та виставки видань і розміщуючи їх на поличках стелажів чи 
столах. Таким способом можна привернути увагу потенційного 
читача. Також варто  проводити огляди тематичних статей, 
бібліографічні огляди. 

Найактуальніші новини, що стосуються охорони та захисту 
водно-болотних угідь, радимо публікувати на бібліотечних сайтах, у 
блогах, поширювати інформацію про проведені заходи в соціальних 
мережах й додавати фотографії. 

Зважаючи на те, вологі землі належать до найбільш 
продуктивних екосистем світу, книгозбірням, як осередкам 
екологічного виховання, рекомендуємо запросити до бібліотеки 
фахівця-еколога для проведення просвітницьких екогодин для 
молоді. На них варто поговорити про те, чому сьогодні необхідно 
охороняти водно-болотні угіддя. Наприклад, розповісти про їх 
життєво важливі функції: 

 накопичення й зберігання води; 
 захист від штормів і повеней; 

 зміцнення берегової лінії та запобігання ерозії ґрунтів; 

 поповнення запасів підземних вод; 
 вихід підземних вод (рух води вгору та її перетворення в 

поверхневу); 

 очищення води; 

 відтворення й накопичування поживних речовин, відкладення 
опадів, утримування забруднювальних речовин; 

 стабілізація місцевих кліматичних умов, особливо кількості 
атмосферних опадів і температури. 
Обов’язково треба наголосити на тому, що водно-болотні угіддя 

забезпечують умови для розвитку низки видів природокористування: 
 водопостачання (кількість і якість); 

 рибальства (понад дві третини світового улову риби пов’язані зі 
здоровим станом водно-болотних угідь); 
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 сільського господарства (завдяки підтримуванню рівня 
ґрунтових вод і високій родючості земель у заплавах); 

 заготівлі енергетичних ресурсів, як-от торфу і деревного 
матеріалу; 

 мисливського господарства; 
 заготівлі інших продуктів водно-болотних угідь, зокрема 

лікарських рослин; 

 відпочинку й туризму. 
Радимо підготувати й наприкінці екогодини роздати всім 

присутнім буклети з порадами, як кожен особисто може прилучитися 
до охорони водно-болотних угідь. Пропонуємо надрукувати 
рекомендації: 

 не забруднюйте водойму, біля якої живете; 

 не засмічуйте берег, на якому відпочиваєте; 
 не оріть свій город до урізу води, залишайте прибережні 

водоохоронні смуги; 

 висаджуйте ліс у прибережній зоні; 

 дотримуйтеся правил полювання та риболовлі; 
 не шуміть у «сезон тиші» для диких тварин, не вмикайте голосно 

музику, відпочиваючи на природі; 

 досліджуйте водойму, яка є поблизу, і діліться своїми знаннями 
з дітьми, оточенням; 

 не проходьте повз порушень, повідомляйте про них у природо- 
та правоохоронні органи. 
Крім того, що водно-болотні угіддя належать до найпродуктив-

ніших екосистем світу, вони є частиною культурної спадщини 
людства – пов’язані з релігійними та космологічними віруваннями 
й духовними цінностями, джерелом естетичного та художнього 
натхнення, містять у собі безцінні археологічні свідчення з далекого 
минулого, забезпечують притулок диким тваринам і формують основу 
важливих місцевих традицій соціального, економічного й культур-
ного характеру. Тому місія бібліотеки – донести до кожного 
свідомого громадянина нашої країни те, що кожен із нас може 
й морально зобов’язаний зробити невеликий внесок в охорону водно-
болотних угідь. Це дуже просто, не вимагає грошей чи багато часу. 
Головне – «не нашкодь»! 
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21 березня – Міжнародний день лісів 

Ліси – легені нашої планети, вони відіграють неоціненну 
екологічну, соціальну та економічну роль – беруть участь у форму-
ванні клімату, забезпечують киснем, їжею, переробляють шкідливі 
відходи, нагромаджують водні ресурси, є середовищем існування 
безлічі рослин і тварин, створюють природні умови для життєдіяль-
ності людей, допомагають зберегти родючість ґрунтів і ландшафти. 
Маючи достатню кількість лісових насаджень, можна поліпшити 
якість повітря та знизити викиди парникових газів.  

Усвідомлюючи важливість лісових екосистем, Європейська 
конфедерація сільського господарства на 23-й сесії Генеральної 
Асамблеї Організації Об’єднаних Націй у 1971 році виступила 
ініціатором відзначення Міжнародного дня лісу або Всесвітнього дня 
захисту лісів. Цю ідею підтримала Продовольча та сільсько-
господарська організація ООН (ФАО). Відтоді щорічно 20 або 
21 березня святкуємо Міжнародний день лісів. 

На жаль, останнім часом ситуація погіршилася: людина 
безжально винищує лісове багатство. Сьогодні в Україні це є однією 
з найбільших екологічних проблем. Не секрет, що в зелених зонах 
нині регулярно працюють браконьєри, які вирубують дерева та 
незаконно їх збувають. Масово це роблять у Карпатах, адже там 
зосереджені найбільші площі «зелених легень» нашої країни. До того 
ж, у регіоні росте багато рідкісних дерев, які входять до переліку 
об’єктів Світової спадщини ЮНЕСКО.  

Вирубування дерев і недосконале управління лісогосподарською 
діяльністю призводять до знеліснення, що значно підвищує ризики 
повеней і паводків, відповідно, погіршується якість ґрунту та 
родючість. Крім того, це зумовлює зменшення біорізноманіття, 
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знищення ареалів рідкісних видів флори й фауни, загибель цінних 
природних екосистем і має негативний вплив на клімат усієї України.  

Бібліотеки також повинні брати активну участь у роботі зі 
захисту лісових екосистем, запобігати їх винищенню. Пріоритетне їх 
завдання – якнайширше інформувати суспільство про значущість 
лісових екосистем, їх стан та основні способи охорони й відновлення, 
використовуючи для цього різноманітні форми та методи роботи.  

Завжди доречним буде створення в книгозбірні тематичних 
локацій, інформаційних куточків, оформлення газетно-журнальних 
експозицій, виставок роздумів і застережень, які сприятимуть 
формуванню в користувачів свідомого ставлення до лісових біом.  

Сьогодні бібліотеки є відкритим місцем не тільки для читання, 
а й для зустрічей, тому варто частіше організовувати дискусійні 
засідання, обговорення, скайп-конференції, клуби за інтересами, 
семінари, інформуроки, лекції, години спілкування, тижні запитань 
і відповідей, інформаційно-просвітницькі платформи, на які доцільно 
запрошувати провідних спеціалістів державних структур, професорів 
природничих кафедр, докторів і кандидатів географічних та 
екологічних наук, керівників громадських екологічних організацій 
міста чи села. 

Радимо провести юридичні діалоги «Права та обов’язки 
громадянина України щодо збереження лісових екосистем», 
«Українські ліси потребують захисту», «Навколишнє середовище під 
захистом закону», правові ринги «Закон та мораль», «На вахті захис-
ту лісів», а також екотрибуни, літературні ігри, еколого-просвіт-
ницькі екскурсії, екскурсії-вікторини. Пропонуємо створювати 
тематичні презентації, віртуальні виставки, влаштовувати акції 



22 

протесту проти знеліснення, благодійні та піар-акції, інші заходи 
інформаційного та пізнавального характеру.  

Отже, активізуючи свою діяльність та маючи напрацьовані 
зв’язки з різними державними й громадськими організаціями, 
книгозбірні можуть вносити посильну лепту не тільки на захист 
лісових екосистем, а й у процес екологічного виховання загалом, 
таким способом сприяючи формуванню свідомих та екологічно-
грамотних громадян нашої країни.  

 
26 квітня – День чорнобильської катастрофи та Міжнародний 

день пам’яті жертв радіаційних аварій і катастроф 

Минуло 34 роки від того дня, коли вибухнув реактор на 
Чорнобильській АЕС і сколихнув Україну та цілу планету. Це 
найбільша техногенна екологічно-гуманітарна катастрофа в історії 
людства, унаслідок якої сумарна радіація ізотопів, викинутих у 
повітря, становила 50 мільйонів кюрі, що в 30–40 разів більше, ніж 
під час вибуху бомби в Хіросімі в 1945 році. Це те, що неможливо й 
не варто забувати ніколи! 

Треба пам’ятати про те, що аварія, крім безлічі смертей та 
великої кількості інвалідів, стала причиною значного забруднення 
довкілля. Із сільськогосподарського користування виведено близько 
5 млн га земель, довкола АЕС створено 30-кілометрову зону 
відчуження, знищено й поховано (закопано важкою технікою) сотні 
малих населених пунктів. Тонни ядерного палива, що містилися в 
реакторі, викинуто в навколишнє середовище. Крім палива, в 
активній зоні у мить аварії були продукти поділу й трансуранові 
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елементи – різні радіоактивні ізотопи, що накопичилися під час 
роботи реактора. Саме вони становили найбільшу радіаційну 
небезпеку. Радіоактивні речовини поширювалися у вигляді аерозолів, 
які поступово опускалися на поверхню землі.  

Забруднено понад 200 000 км2 території. У сільськогоспо-
дарських районах у перші місяці радіоактивні речовини осідали на 
листі рослин і траві, тому заражалися травоїдні тварини. Разом із 
дощем або опалим листям радіонукліди потрапляли в ґрунт і тепер 
через коріння проникають у сільськогосподарські рослини. У містах 
основна частина небезпечних речовин накопичувалася на рівних 
ділянках поверхні: на лугах, дорогах, дахах. Значного забруднення 
зазнали лісові екосистеми, річки та озера. 

2016 року на території, що зазнала забруднення, створено 
радіаційно-екологічний заповідник. Тішить те, що сьогодні природа 
відновлюється швидкими темпами: зростають популяції тварин, 
збільшується різноманіття видів рослин.  

Щоб запобігти повторенню жахливої помилки, як у квітні 
1986 року, бібліотеки покликані підвищувати екологічну свідомість 
громадян у різний спосіб. Завдяки основній своїй функції – 
збереженню інформації та її джерела – книгозбірні нині володіють 
такими відомостями, які важко або взагалі неможливо знайти 
в інтернеті. Щоб поглиблювати знання молодого покоління про 
наслідки екологічних катастроф та виховувати шанобливе ставлення 
до довкілля, газетно-журнальні матеріали варто популяризувати, 
використовуючи для цього вебресурси.  

Сьогодні знято чимало кінострічок про чорнобильську 
катастрофу, які можна запропонувати для перегляду всім охочим, 
організувавши в бібліотеці тематичний тиждень кіно «Від дня 
катастрофи (26.04.1986) до сьогодення». 

Радимо звернути увагу на добірку найкращих фільмів про 
аварію на Чорнобильській АЕС та її наслідки, яку пропонує до уваги 
громадська організація «Центр екологічних ініціатив «Екодія»: 

 «Розпад» (1990). Знятий режисером Михайлом Беліковим. 
Назва відображає не тільки атомну катастрофу, а й розпад 
людських стосунків; 

 «Чорнобиль: останнє попередження» (1991). Фільм знятий за 

реальними подіями. Сюжет стрічки переплітається з розповіддю 
кочегара на АЕС, його вагітної дружини, урядовців і амери-
канця – доктора Роберта Гейла, який очолював міжнародну 
медичну команду, що допомогла лікувати потерпілих; 
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 «Чорнобиль. За хвилину до катастрофи» (2005). Фільм-
реконструкція розповідає про те, як похвилинно вів себе 
персонал ЧАЕС у ніч аварії. Стрічка намагається пояснити, хто 
припустився яких помилок, як реагувала команда на 
катастрофу, що із цими людьми відбулося після аварії; 

 «Аврора» (2006). Фільм режисури Оксани Байрак. Стрічка 
присвячена маленькій сироті Аврорі, яка постраждала через 
аварію на Чорнобильській атомній електростанції. Єдиний друг 
дівчинки – працівник ЧАЕС Тарас Савченко. Під час вибуху він 
перебував на станції й налякана Аврора прибігла до нього, 
унаслідок чого отримала величезну дозу радіації. Дитину 
відвезли до США, у клініку, де вона зустрілася зі своїм кумиром 
Миколою Астаховим, зіркою балету, який переживав глибоку 
творчу кризу. Знайомство з невиліковно хворою дівчинкою, яка 
мріяла стати балериною, допомогло чоловікові змінити його 
життя; 

 «У суботу» (2011). Стрічка режисера Олександра Міндадзе. 
Події фільму розгортаються в перші 24 години з моменту аварії 
на ЧАЕС. Головний герой картини стає мимовільним свідком 
катастрофи. Випадково він дізнається всю правду про трагедію 
й постає перед моральним вибором: врятувати людей або 
виконати наказ «зверху» і не сіяти паніку; 

 «Земля забуття» (2011). Фільм режисури Мішель Боганім 
розповідає історію кількох осіб і їхніх сімей, життя яких було 
зламане та знищене трагічним вибухом; 

 «Чорнобиль» (2019). П’ятисерійний британо-американський 
мінісеріал, створений і написаний Крейгом Мезіном та зрежисо-
ваний Юганом Ренком. Фільм оповідає про події 1986 року, 
пов’язані з чорнобильською трагедією, яку вважають наймас-
штабнішою техногенною катастрофою в історії людства. У центрі 
уваги – екранізовані розповіді учасників подій, що вижили 
після вибуху на найбільшій електростанції країни, і людей, які 
займали керівні посади.  
Сподіваємося на те, що спільний перегляд фільмів вплине на 

усвідомлення подальших дій щодо довкілля; допоможе зрозуміти, що 
кожне рішення треба приймати, зважаючи на його екологічні 
наслідки; торкнеться свідомості кожного глядача і вкарбується в 
пам’яті, аби ця страшна історія ніколи не повторилася. 

Також у бібліотеках варто проводити вечори пам’яті, години 
спогадів, лекції, дні корисної екологічної інформації, організовувати 
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тематичні спілкування, на які запрошувати учасників ліквідації 
наслідків аварії на Чорнобильській АЕС, науковців у галузі фізики та 
хімії, дослідників, істориків, провідних екологів краю та лікарів. 
Цільова аудиторія – старшокласники й молодь. 

Для проведення вечора-спогаду до Дня чорнобильської 
катастрофи та Міжнародного дня пам’яті жертв радіаційних аварій 
і катастроф пропонуємо сценарій, який розробили фахівці відділу 
читального залу Тернопільської обласної універсальної наукової 
бібліотеки. 

Вечір-спогад «Відлуння чорнобильських дзвонів» 

(У залі звучить «Реквієм» В. А. Моцарта. На столі оформлено 
книжково-ілюстративну виставку з епіграфом «Коли висохне 
останнє дерево і помре остання тварина, ви зрозумієте, що у 

Всевишнього для вас немає іншої Землі» (Б. Д. Орлі). Горить свічка. 
Захід проводять 2 ведучих) 

І ведучий: Добрий день, шановні гості! Усіх нас привела сюди 
і з’єднала трагічна подія. Минають роки й десятиліття, а чорний день 
чорнобильської трагедії все одно хвилює людей – і тих, кого він 
зачепив своїм недобрим крилом, і тих, хто народився далеко від 
скривдженої землі. Тридцять чотири роки минуло з тих пір, тридцять 
чотири роки смертоносна пилюка з ядерної печі покриває білі хати, 
поля та ліси, тридцять чотири роки цвітом скорботи і суму зацвітають 
чорнобильські сади. 

ІІ ведучий: 26 квітня 1986 року. Була весна – квітуча, напоєна 
запахами землі й нового життя. Ніхто не здогадувався, що ця весна 
назавжди чорними літерами буде вписана в історію нашого народу 
і людства, що про невелике місто Чорнобиль дізнається весь світ. 

І ведучий: Чорнобиль... Слово це стало символом горя 
і страждань, покинутих домівок, розорених гнізд, здичавілих звірів. 
А ще не так давно це було звичайне містечко, як і інші в Україні.  

ІІ ведучий: Навесні воно ховалось у свіжій зелені, вишневому та 
яблуневому цвіті. Улітку тут любили відпочивати кияни. 

Їхали звідусюди, щоб набратися здоров’я, подихати цілющим 
повітрям. Збирали гриби, ягоди, яких у місцевих лісах було чимало. 
Здавалося, що красу цього куточка українського Полісся ніщо 
й ніколи не затьмарить. 

І ведучий: Перша згадка про Чорнобиль датується 1193 роком, 
коли, за Іпатіївський літописом, князь Рюрик Ростиславич полював 
у місцевих лісах. Тоді місто належало до Київського князівства, 
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пізніше до Великого князівства Литовського, від 1569 року – до Речі 
Посполитої. 

ІІ ведучий: Важко сказати, чому саме Чорнобилем було названо 
місто. Історики вважають, що це від слова «чорнобильник», як 
у давнину називали полин. І так само, як той гіркий полин, доля 
краю не була легкою. Але минало лихоліття, наставав мир, і знову 
щедра земля дарувала людям свої невичерпні багатства. 

 (На інтерактивній дошці демонструють мультимедійну 
презентацію про Чорнобиль, Прип’ять та АЕС. Ведучий продовжує 

читати текст) 
І ведучий: У 1971 році неподалік від Чорнобиля розпочали 

будівництво потужної атомної електростанції. У 1983 році вже 
працювали чотири енергоблоки. Розпочали будівництво п’ятого. 
Згодом, за кілька кілометрів від станції, виникло місто. Його назвали 
Прип’ять – за назвою місцевої річки.  

ІІ ведучий: Біографія Прип’яті розпочинається 4 лютого 
1970 року, коли будівельники забили перший кілок і викопали 
перший ківш землі для будівництва фундаментів споруд. 

І ведучий: Своєрідне обличчя мало місто Прип’ять завдяки 
композиціям мікрорайонів, розташованих радіусами навколо 
загальноміського центру. Тут вдало використано світлову рекламу, 
яскраві панно й декоративну кераміку на фасадах споруд. Місто 
швидко розбудовувалось: відкривалися школи, дитячі садки, лікарні, 
магазини... Це було місто-сад... І ніщо не віщувало біди... 

ІІ ведучий: Ту мирну весняну українську ніч на берегах Прип’яті 
люди ніколи не забудуть. Вона була, як зараз усім здається, 
найтихішою та найтеплішою. І не сповіщала про біду. Навпаки, 
мешканці містечка атомників ще звечора, під вихідний, жадали 
отримати від природи хорошу погоду.  

І ведучий: Проте в ту саму ніч з 25 на 26 квітня відлік часу став 
уже не мирним, а бойовим і аварійним. Відлік пішов на хвилини 
й секунди. О 1 годині 23 хвилини 40 секунд, коли всі спали безтур-
ботним сном, над четвертим реактором Чорнобильської атомної 
станції несподівано велетенське полум’я розірвало нічну темряву. 

ІІ ведучий: І засурмив третій янгол – і велика зоря спала з неба, 
палаючи, як смолоскип, і спала вона на третину річок та на водні 
джерела. А ймення зорі тій – Полин. І стала третина води, як полин, 

і багато людей повмирали з води, бо згіркла вона... (Згадка з Біблії. 
Об’явлення св. Івана Богослова). 
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І ведучий: Найпершим, у кого зупинилося на мить вибуху серце, 
був старший оператор Валерій Ходемчук. За ним незабаром помер на 
посту його друг Володимир Шашенок, який заступив тієї ночі на 
зміну. Його, обпаленого й опроміненого, винесли на руках 
пожежники. Тіло вивезли із зони та поховали на першому сільському 
кладовищі. А Валерія так і не знайшли. Четвертий блок став для 
нього і могилою, і пам’яттю... 

ІІ ведучий: Пізніше їх назвуть ліквідаторами наслідків аварії. 

А в ту трагічну ніч, з 25 на 26 квітня 1986го, вони були просто 

пожежними, які першими прибули на Чорнобильську атомну станцію 
для гасіння пожежі. Їх було 28 чоловік, які вступили в боротьбу 
з вогняною стихією, узяли на себе жар полум’я та смертоносний 
подих реактора. 

І ведучий: Начальники караулів Володимир Правик і Віктор 
Кібенок, Микола Ващук, Василь Ігнатенко, Володимир Тішура, 
Микола Титенок загинули напочатку, прийнявши смертельну дозу 
радіації, решта – трохи пізніше згасла в московській клініці.  

Отож давайте хвилиною мовчання пом’янемо всіх загиблих.  
ІІ ведучий: Першочерговим завданням було гасіння вогню на 

даху станції й території довкола будівлі, що містила енергоблок 
№ 4, – щоб захистити енергоблок № 3 і тримати його основні 
охолоджувальні системи в робочому стані. 

Вогонь гасили до 5 години ранку. Усередині четвертого блоку 
його вдалося загасити лише 10 травня 1986 року, коли більша 
частина графіту згоріла. 

І ведучий: 27 квітня 1986 року висота забрудненого радіонуклі-
дами повітряного струменя, що виходила зі зруйнованого енерго-
блоку, перевищувала 1200 метрів, рівень радіації в ній на відстані 5–
10 кілометрів від місця аварії становив 1000 мілірентген на годину. 
Зупинити активний викид радіоактивних речовин зі зруйнованого 
реактора вдалося лише наприкінці травня 1986 року. 

ІІ ведучий: Досі однозначної думки про те, що стало причиною 
катастрофи на атомній станції, немає. Одні стверджують, що причина 
в бракованому обладнанні й багатьох помилках під час будівництва 
АЕС. Інші бачать причину вибуху в збої системи охолодження 
реактора. Треті переконані, що винні у всьому експерименти щодо 
допустимого навантаження, під час яких відбулося грубе порушення 
правил експлуатації. Четверті впевнені, що якби реактор мав 
захисний бетонний ковпак, побудовою якого знехтували, такого 
поширення радіації, яке сталося в результаті вибуху, не було б. 



28 

Найімовірніше, ця жахлива подія трапилася через сукупність 
усіх факторів. 

І ведучий: Після аварії утворилася радіоактивна хмара, яка 
накрила не лише сучасну Україну, Білорусь та Росію, але й Східну 
Фракію, Македонію, Сербію, Хорватію, Болгарію, Грецію, Румунію, 
Литву, Естонію, Латвію, Фінляндію, Данію, Норвегію, Швецію, 
Австрію, Угорщину, Чехію, Словаччину, Нідерланди, Бельгію, 
Словенію, Польщу, Швейцарію, Німеччину, Італію, Ірландію, 
Францію, Велику Британію та острів Мен. 

ІІ ведучий: Інформація про радіацію надійшла не із СРСР, як 
мало б бути, а із Форсмаркської АЕС у Швеції, коли на одязі 
співробітників 27 квітня було знайдено радіоактивні частинки. Після 
пошуків витоку радіації на самій АЕС стало зрозуміло, що в західній 
частині СРСР існує серйозна ядерна проблема. 

І ведучий: Після оцінювання масштабів радіоактивного 
забруднення очевидним стало те, що потрібно евакуйовувати місто 
Прип’ять. Евакуацію запланували на 26 квітня, але її затримали 
через рішення уряду СРСР та ЦК КПРС. Почалася вона лише 
27 квітня 1986 року о 14:00. Це було, без сумніву, помилкою, 
оскільки цього дня вітер дув у напрямі Прип’яті, яка розташована за 
4 км від Чорнобильської атомної електростанції. Сосновий бір, який 
ріс між містом і ЧАЕС, під дією радіації перетворився на «Рудий ліс».  

ІІ ведучий: Незважаючи на це, ні 26, ні 27 квітня населення не 
попередили про небезпеку й не надали жодних рекомендацій щодо 
того, як треба поводитися, щоб зменшити вплив радіоактивного 
випромінювання. Перше офіційне повідомлення було зроблено на 
телебаченні лише 28 квітня під тиском обставин та міжнародної 
спільноти, але й воно містило дуже мало інформації про те, що 
сталося, і створювалося враження, що будь-яка загроза локалізована, 
хоча це було не так. 

І ведучий: Упродовж 1986–1987 років до ліквідації наслідків 
аварії залучили понад 350 000 осіб з-поміж військовослужбовців, 
працівників АЕС, місцевої міліції та пожежних служб. Досить високі 
дози радіації отримали близько 240 000 осіб під час виконання робіт 
із ліквідації наслідків аварії в межах 30-кілометрової зони, 
консервації аварійного четвертого блоку АЕС – будівництва 
«Саркофага», очищення дахів електростанції, створення системи 
захисту водних об’єктів. Згодом кількість зареєстрованих 
ліквідаторів збільшилася до 600 000. Навесні та влітку 1986 року із 
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зони Чорнобильської АЕС евакуйовано 116 000 осіб. У наступні роки 
переселено ще 230 000 осіб. 

І ведучий: Тоді, коли всі іноземні засоби масової інформації 
говорили про загрозу для життя людей, а на екранах телевізорів 
демонстрували карту повітряних потоків у Центральній і Східній 
Європі, у Києві й інших містах України та Білорусі проводили 
демонстрації й гуляння, присвячені Дню міжнародної солідарності 
трудящих. Особи, відповідальні за приховування інформації, 
пояснювали згодом своє рішення необхідністю запобігти паніці серед 
населення.  

ІІ ведучий: Після аварії на четвертому енергоблоці роботу 
електростанції було припинено через небезпечну радіаційну 
обстановку. Проте вже в жовтні 1986 року, після масштабних робіт із 
дезактивації території й спорудження «Саркофага», перший і другий 
енергоблоки знову ввели в дію, у грудні 1987 року відновили роботу 
третього. 

І ведучий: У 1991 році на другому енергоблоці спалахнула 
пожежа, і в жовтні цього ж року реактор повністю вивели з 
експлуатації. У грудні 1995 року був підписаний меморандум про 
взаєморозуміння між урядом України й урядами країн «великої 
сімки» і Комісією Європейського Союзу, згідно з яким розпочали 
розроблення програми повного закриття станції до 2000 року. 
15 грудня 2000 року назавжди зупинено реактор останнього, третього 
енергоблоку. 

ІІ ведучий: Саркофаг, побудований над четвертим енергоблоком, 
що вибухнув, поступово руйнувався. Небезпека, у разі його обвален-
ня, переважно визначалася тим, як багато радіоактивних речовин міс-
тилося всередині. За офіційними даними, ця цифра досягала 95% тієї 
кількості, яка була на момент аварії. Якщо ця оцінка правдива, то 
руйнування «Укриття» могло призвести до дуже великих викидів 
і жахливих наслідків. Тому в березні 2014 року було оголошено тен-
дер на проєктування, будівництво й уведення в експлуатацію нового 
саркофага для ЧАЕС. Його спорудження розпочали у квітні 
2012 року. Новий безпечний конфайнмент запустили в дію в липні 
2019 року. 

І ведучий: Міжнародні організації «Ґрінпіс» і «Лікарі проти 
ядерної війни» стверджують, що внаслідок чорнобильської аварії 
лише серед ліквідаторів померли десятки тисяч чоловік, у Європі 
зафіксовано 100 000 випадків вроджених патологій у новонародже-
них, 10 000 випадків раку щитовидної залози й очікується ще 50 000. 
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За даними організації «Союз Чорнобиль», із 600 000 ліквідаторів 10% 
померли та 165 000 стали інвалідами. 

ІІ ведучий: Точну кількість постраждалих від чорнобильської 
аварії можна визначити лише приблизно. Крім загиблих працівників 
АЕС і пожежників, до них треба зарахувати хворих військовослуж-
бовців та цивільних осіб, що брали участь у ліквідації наслідків ава-
рії, і мешканців районів, які підпали під радіоактивне забруднення.  

І ведучий: Мертва чорнобильська земля. Мертві й спустошені 
села. Вони нас насторожують своїм мовчанням. Земля залишилася без 
своїх господарів, і винні в цьому самі люди. Зосталися самотні 
подвір’я, стара груша, стежка, хвіртка, якою безжалісно колихає 
вітер. Поскрипуючи, вона ніби промовляє: уже ніколи сюди не 
прийдуть господарі, не почуєш ти їхніх веселих голосів. Тільки виють 
сумовита тиша і біль… Стоїть такий рідний дім, та живе в ньому лише 
відлуння людських голосів. 

ІІ ведучий: Важко усвідомлювати, що на твоїй з діда-прадіда 
землі не можна жити. Дорога, що веде в нікуди... Спорожнілі будинки 
з розбитими вікнами вдивляються у вічі, душу, у саме серце, наче 
вони кричать і благають про допомогу. Скажений вітер шугає 
порожніми квартирами, риплять незачинені дверцята. Холодом віє 
пустка... Жодної живої душі, а на підвіконні – лялька, залишена 
дитиною. Вона – як згадка про щасливе минуле, як надія на добре 
майбутнє, як доказ страшного сьогодення. 

І ведучий: Минають роки після аварії на Чорнобильській АЕС, 
та біль не вщухає, тривога не полишає людей, пов’язаних скорботним 
часом ядерного апокаліпсису.  

Чорнобиль атомний… Він, мабуть, зникне після того, як ми 
витравимо в собі Чорнобиль духовний. А поки що не заживає 
чорнобильська рана… 

Усім присутнім дякуємо за увагу! 
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5 червня – Всесвітній день охорони навколишнього середовища 

Як зазначено в Законі України «Про Основні засади (стратегію) 
державної екологічної політики України на період до 2030 року», 
забруднення атмосферного повітря є однією з найгостріших 
екологічних проблем. Сьогодні рівень забруднення атмосферного 
повітря великих міст і промислових регіонів є високим, незважаючи 
на спад виробництва в Україні. 

За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я, забруднення 
повітря – один із основних факторів ризику для здоров’я, пов’язаних 
з навколишнім середовищем. Чим нижчий рівень забруднення 
повітря, тим менше серцево-судинних і респіраторних захворювань 
як у тривалій, так і короткостроковій перспективі. Тобто кожен 
житель планети повинен розуміти, що дбати про екологію означає 
дбати про свої здоров’я та життя.  

У різні вікові етапи розвитку людського життя сім’я, дошкільні 
заклади, школи та виші завдяки своїй навчальній та виховній функції 
є основним важелем впливу на формування екологічної культури 
особистості. Сьогодні, без жодного сумніву, до них належать 
і бібліотеки. Адже вони зазнали істотних змін, перетворившись на 
соціальні інститути. Сучасні книгозбірні, виконуючи меморіальні, 
комунікаційні, інформаційні, освітні, соціалізувальні та культурні 
функції в еколого-просвітницькій сфері, мають брати на себе левову 
частку в процесі формування світогляду загалом та екологічного 
зокрема. Стратегічними орієнтирами розвитку бібліотек у галузі 
екологічного виховання можна назвати постійне впровадження та 
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використання нових форм і методів роботи, технологій та 
безперервний розвиток системи екологічної просвіти. 

До Всесвітнього дня охорони навколишнього середовища в стінах 
книгозбірні можна організувати тижні екологічної пропаганди, 
години екологічної мудрості, екологічні свята, локації:  

 «Здорова планета – здорова людина»;  

 «Екологія та людина»;  
 «Людина – частинка природи»;  

 «Бути екологічно грамотним – модно!»;  

 «Екологічний дзвін»;  
 «Бережи природу рідного краю»; 

 «Довкілля – це природний капітал, без нього людство жде 
загибель і провал…»; 

 «Повернись обличчям до довкілля». 
Також радимо проводити клуби, екотрибуни, екологічні 

конференції, ігри, інтелектуальні шоу, еколого-пізнавальні подорожі, 
конкурси-вернісажі екологічних плакатів, клуби-лекторії, квести, 
майстер-класи, пресрепортажі екологічної тематики: 

 «Життя в екостилі»; 
 «Творчість у стилі «еко»; 

 «Нове життя старим речам»;  

 «Збережи і врятуй!»; 
 «Нам не байдужа доля довкілля»;  

 «Природа потребує твого милосердя»; 

 «Людина і природа: гармонія та конфлікт»; 
 «Екологічний ерудит». 

Дієвим засобом впливу на формування екологічної свідомості 
користувачів є виставки літератури. Цікавими формами книжкових 
експозицій будуть виставки-застереження, виставки-панорами, 
бібліографічні огляди, огляди пресдайджесту, стенди з екологічною 
інформацією. Пропонуємо використати такі епіграфи: 

 «Природа – це найкраща з книг, написана на особливій мові. 

Цю мова треба вивчати» (М. Гарін-Михайловський); 
 «У природі немає нічого мертвого» (Т. Готьє); 
 «Немає нічого більш впорядкованого, ніж природа. Творіння 

природи досконаліше творінь мистецтва» (Цицерон); 
 «Природа – єдина книга, кожна сторінка якої сповнена 

глибокого змісту» (Й. Ґете); 
 «За чисті води, за чисті ріки боротись будемо навіки!»; 



33 

 «У природі все одне з іншим пов’язано, і немає в ній нічого 
випадкового. І якщо вийде випадкове явище – шукай в ньому 

руку людини» (М. Пришвін); 
 «Одне з найскладніших завдань сучасності – проблеми уповіль-

нення процесу знищення живої природи» (А. Карр); 
 «Основним законом природи є збереження людства» (Дж. Лок); 
 «Природа завжди візьме своє» (В. Шекспір); 
 «Природа – будинок, у якому живе людина» (Д. Лихачов); 
 «Світ – чудове місце, гідне того, щоб за нього боротися» 

(Е. Хемінгуей). 
Одним із низки заходів, присвячених Всесвітньому дню охорони 

навколишнього середовища, для бібліотек, у яких є транспортний 
засіб, може стати акція «Екобус». Мета – допомогти людям 
екологічно позбутися небезпечних відходів, що забруднюють 
довкілля: використаних батарейок, акумуляторів, люмінесцентних 
ламп, термометрів, фарб, клеїв, розчинників, відпрацьованих 
фільтрів, електричного, електронного обладнання, побутової хімії 
(з тарою), медикаментів, словом, усього того, що у звичайний смітник 
викидати заборонено. Така акція сприятиме збереженню 
навколишнього середовища, допоможе привернути увагу суспільства 
до конкретної проблеми та стане позитивним прикладом для 
наслідування іншим книгозбірням, громадським організаціям, 
волонтерам.  

В активі бібліотек мають бути презентації книжок місцевих 
авторів, зустрічі з екологами-краєзнавцями, екопоетичні читання, 
демонстрації фільмів і соціальних роликів екологічної тематики 
тощо.  

Крім того, книгозбірні повинні співпрацювати з установами, що 
ведуть професійну діяльність у галузі охорони навколишнього 
середовища. Це сприятиме підвищенню інтересу в громадян до 
проблем екології та дасть ширші можливості для впливу на 
формування екологічної культури. Форми взаємодії можуть бути 
різноманітні, наприклад участь бібліотеки в усіх громадських 
екологічних заходах міста: акціях, рухах, виставках, семінарах, 
конференціях тощо.  

В умовах сьогодення екологічне виховання населення є одним із 

найголовніших завдань. Екологічні питання – використання й управ-
ління ресурсами, взаємодія природи та суспільства, охорона 
довкілля – надзвичайно актуальні. Виклики сучасного світу, як-от 
глобалізація, технізація, інформатизація, урбанізація, ускладнили 
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проблеми екології, і це вимагає пошуку інноваційних підходів 
у діяльності різних соціальних інститутів, зокрема бібліотек. 
Книгозбірні нині мають бути центрами екологічних і суспільних 
ініціатив, визначаючи екологічне виховання та реалізацію Цілей 
сталого розвитку як один із основних напрямів своєї діяльності. Адже 
екологічна культура та стійкий розвиток є запорукою гармонізації 
суспільства й успішного існування людства.  
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